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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta,

A B O N A M E N T U L
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Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sun t a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T 1 U N 1 L E :>
Pentru  odată 14 fii., — de donö ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Inconsecvenţă.
S’a întâmplat în congregaţia de 

curând ţinută a comitatului Caraş-Se
verin din Banat, că la întrebarea fă
cută din partea unui membru al adu
nării municipale, vice-comitele, străin 
de neamul nostru, a declarat, că nu va 
dispune sö tie tipărit şi în românesce 
un raport al seu, din motivul, ca nu 
are de unde sö acopere spesele cerute 
cu tipariul. iţii s’a început o discuţie 
animată pe tema aoésta, la care au 
luat parte r u numai energicii Români 
aflători în congregaţie, ci şi câţiva străini, 
patrioţi patentaţi, cari au fost însă de 
astădată de o părere cu Românii, şi au 
zis şi ei, că tipărirea raportului cu pri
cina şi în românesce e o necesitate 
constringentă, şi că vice-comitele e«.ator 
să dispună în înţelesul dorinţei Româ
nilor, pentru-că raportul pentru aceea 
e făcut, ca poporaţiunea comitatului să 
iee act despre cele cuprinse în el, ear’ 
poporaţiunea comitatului română iiind, 
în sdrobitóre majoritate, nu póte sé’l 
înţelâgă decât numai în limba ei, cea 
română.

Vicecomitele a trebuit să se plece 
şi să se esecute, şi a remas, ca rapor
tul să fie tipărit şi în românesce.

fcj’a intemplat însă un cas analog 
şi în congregaţia din urmă a comita
tului Hunedórei, unde iiind vorba de 
un nou statut, creat pe séma comita
tului, s’a cerut, din partea Românilor, 
ca statutul să tie tipărit şi în românesce, 
fiind-că poporaţiunea, pentru care s’a 
creat, e în majoritate covîrşit0re ro
mână; şi cu tóté că un membru mu
nicipal s’a oferit să facă traducerea ro- 
mânâscă în mod gratuit, vicecomitele 
a persistat pe lângă cinicul seu răs
puns, că pe el n u l obligă legea să lu
creze altcum decât numai unguresce, şi 
aşa a remas.

Ne permitem a face observarea, 
că dacă dl vicecomite al comitatului 
Hunedórei astfel înţelege legile patriei, 
fórte rău le înţelege. Pentru-că esistâ 
disposiţie legală, destul de clară, că tóté
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Henryk Sienkiewicz.
(Urmare)

Legionarii fură siliţi să recurgă din nou 
la bastónele lor, ca sé înlăture glóta, care 
împedeca pregătirile execuţiunii.

Ridicară mai întâiu pe cei doi tâlhari 
pe crucile de lături. In vîrful celei din mijloc 

era atârnată o tăbliţă albă, ale cărei capete 
se clătinau de vântul ce începuse să bată.

— „Rege, Rege, nu te lăsa, tu care 
zici că. eşti Rege!... Unde îţi sunt legiunile ?... 
Apărăte 1...“

Cu aceste urlete sălbatice se amestecară 
hohote de rîs. S’ar fi zis că întreg para
petul de pietriş se sguduia într'un rînjet nă
prasnic.

Intre acestea condamnatul fu aruncat 
la pământ, şi-i pironiră mânile pe stinghia 
cu care aveau să-’l ridice ca să-l fixeze în 
înălţimea bârnei.

j legile ţerii trebue sé fie edate ín tóté 
limbile întrebuinţate în patria acésta 
comună, sigur în scopul, ca tóté po- 
pórele sé iee cunoştinţă despre ele şi 
conţinutul lor. Acum, dacă e obligă- 
toriu lucrul acesta pentru legile patriei, 
va trebui sé fie obligatoriu şi pentru 
statutele uuui comitat, cari asemenea 
trebue sé fie edate în tóté limbile în
trebuinţate în acel comitat, peutru-câ 
poporaţiunea numai aşa póte sé iee cu- 
noscinţâ despre ele.

Dar' nu acésta voim sé scótem la 
ivéla; ci faptul, destul de ciudat, că 
totdeuua când se accentuézá din parte 
romauéscá dorinţa de a se respecta li
terile legii şi de a se pune limba ro
mână în drepturile ei, acolo, unde legea 
drepturi îi garantézá; cei chemaţi sé 
esecute legea dau respunsuri ca vice- 
comitele din Lugoj, că n'are bani, sau 
ca cel din Deva, că nu vrea, pentru-că 
legea uu'l silesce.

Dar’ aceiaşi ómeui, împreună cu 
cei mai mari şovinişti magiari, ştiu sé 
scrie, şi ştiu sé vorbéscá românesce tot
deuua când au trebuinţă de Români!

Ne aducem bine aminte de apelu
rile lansate de câtră partisan« actua
lului vicecomite din Lugoj, pe vremea 
când era aspirant la postul acesta, 
apeluri mai mari decât nişte afişe dela 
circ, şi edate în tóté limbile comitatu
lui ; dar' n’am cetit nici unde, ca dl 
vicecomite sé fi protestat în contra 
acestui „obiceiu réu şi antipatriotic“ de 
a se vorbi cu poporul şi în limba lui, 
nu numai în cea oficială magiară.

Ne aducem apoi bine aminte, cum 
deputatul Mikszáth, un stîlp al şovi
nismului magiar, învăţase dearostul 
câteva cuvinte românesci cu ocasiunea 
alegerilor trecute, pentru-ca sé pótá 
rosti o vorbire cât de scurtă alegăto
rilor sei români din cercul Făgăraşului.

Şi vedem la tóté alegerile, cum 
candidaţii magiari îşi iau câte un adju
tant pentru tie-care limbă întrebuinţată 
în cercul lor electoral, pentru-ca aceş
tia sé tălmăcâscă şi în limba poporului 
bunătăţile cele multe ce le promite can
didatul că le va aduce asupra cercului.

Şi tot aşa suntem siguri că vom 
vedé, cum cu ocasiunea apropiatelor 
alegeri dietale dl vicecomite al comi
tatului Hunedórei îşi va pune preţi0sa 
iscălitură şi sub apelurile românesci ale 
comitetului central, în cari alegătorii 
sunt provocaţi sé mérgá la urnă, — 
lucru pe care Românii din congrega
ţia comitatului pus sub conducerea 
dsale nu credem sé’l cérá, pentru-că cu 
alegătorii lor pot sé vorbiască şi sé se 
înţelegă ei mult mai bine.

Dar', va zice dl vicecomite, că la 
acésta îl obligă legea electorală, care 
dispune în acest înţeles. Va sé zică, 
totuşi este lege care dispune şi în fa
vorul limbei române câte ceva?? Atunci 
de ce zice dl vicecomite în plină con
gregaţie, cum a zis în rendül trecut, 
că pe el nu-l obligă legea sé lucreze 
altcum de cât numai ungurescel

Eatâ inconsecvenţa!
Sperăm, că dl vicecomite al comi

tatului Hunedórei îşi va recunósce sin
gur hiperzelul patriotic manifestat în 
rétidül trecut, şi pe viitor va manifesta 
altă atitudine faţă de limba română, 
care va avé şi ea vr’un drept, fie cât 
de mic, într’un comitat întreg şi curat 
românesc!

Monarcliul la Fraga. Con- 
fcftm programului stabilit de mai na- 
inte, M. Sa Monarchul a plecat Mer- 
curi diminâţa, la orele zece, cu tren 
special la Braga, unde a sosit la órele 
6 séra. M. Sa e însoţit în călătoria 
acésta de prim-ministrul Austriei Dr. 
Körber şi de o suită numérósá.

Primirea Monarchului în Praga a 
fost din cele mai splendide. La gară l’a 
aşteptat o lume imensă, aclamându’l 
cu frenesie. înţesate de lume erau şi 
stradele tóté pe cari a trecut Monar
chul pentru a ajunge la palatul regal, 
în care nu intrase de zece ani.

La gară M. Sa a fost salutat din 
partea primăriului Dr. Srb, care i-a 
vorbit întâiu în limba cehă, continuând 
apoi şi terminând nemţesce. Şi tot aşa 
a réspuns şi M. Sa Monarchul, în am
bele aceste limbi.

Maj. Sa purta uniforma de gene” 
ral. După primirea onorurilor militare, 
date din partea companiei de onóre, 
convoiul a plecat dela gară, între bu
buitul tunurilor şi sunetul clopotelor 
dela tóté bisericile.

La treptele palatului regal Maj. 
Sa a fost primit de cătră cardinalul 
Skrbenski, care i-a rostit o scurtă vorbire. 
Monarchul i-a réspuns cu cuvinte căl- 
duróse şi s’a retras în departamentele 
sale.

Alegerea Patriarchului 
ecumenic.

Am dat pe scurt ştirea în numérul tre
cut, cä Patriarch ecumenic la Constantinopol 
a fost ales cu mare majoritate şi nespusă în
sufleţire loachim 111, fost Patriarch şi mai 
'nainte, dar' retras dela acéstá demnitate bi- 
sericéscá, în urma intrigilor ţesute în contra 
sa, înainte cu 17 ani.

Imediat după alegere a urmat şi confir
marea din partea Sultanului; ceea-ce era de 
provăijut, fiind-că Pórta nu i-a şters numele 
de pe lista candidaţilor, şi astfel se putea de
duce, că confirmarea nu va fi denegată alesului 
loachim III , despre care se mai scrie, că ar 
fi fost candidatul Rusiei şi că însuşi Ţarul 
ar fi făcut propagandă pentru-ca sé fie ales, 
dându-i-se în modul acesta satisfacţie pentru 
suferinţele din trecut.

Patriarchul loachim 111 se afla în tim
pul din urmă pe muntele Atos, unde îşi avea 
mătania.

Credem interesant cu acâstă ocasie a da 
câteva date asupra modului de procedare pen
tru alegerea de patriarch ecumenic.

Patriarchul din Constantinopol, se ştie, 
e nu numai şeful spiritual suprem al Bisericii 
ortodoxe de Răsărit, ci şi autoritatea supremă 
a tuturor creştinilor ortodocşi de sub domi- 
naţiunea otomană pentru afacerile lor civile, 
conform privilegiilor acordate de diferiţii Sul
tani, începând cu Mohamed II, cuceritorul 
Constantinopolei. Patriarchul pdrtă deci pe 
lângă altele şi titlul de Ethuarhis (şeful na- 
ţiuuei) şi la alegerea sa iau parte nu numai 
tóté autorităţile Bisericii ortodoxe din impe
riul otoman, ci şi representanţii civili ai po
porului creştin ortodox din Turcia.

In acest moment un om ce nu era de
parte de cei condamnaţi şi care era acoperit 
cu o togă albă, îşi acoperi capul cu cenuşe 
şi strigă cu glas taré şi desnădăjduit.

— „Eram un lepros ; FA m’a vindecat! 
Şi tocmai pe El îl răstigniţi ?

Antea se făcu palidă ca o bucată de 
pânză înălbită.

— „El l'a vindecat.........  Au<ji tu
Caius 1“

— „Vrei póte sé ne íntórcem ? întrebă 
Cinna.

,— „Nu ; rămâi!“
O desnădejde nemăsurată, sălbatică, 

cuprinse pe Cinna la gândul că nu recursese 
şi la Nazarinean pentru a vindeca pe fe- 
meea sa.

Dar’, în acest moment, soldaţii înfipseră 
cuiele în mânile condamnatului şi începură 
sé le bată cu ciocanele.

Se autji mai întâiu sgomotul surd ce-’l 
face fierul ciocnindu-se de alt fier, apoi în
dată ce vârful cuelor străbătu carnea şi 
începu sé pătrundă în lemn, sunetul deveni 
mai tare, mai lămurit.

Mulţimea tăcu. din nou spre a se des
făta de vaetele pe cari suferinţa trebue sé 
le smulgă de pe buzele Nazarineanului. Dar’

acesta rămânea mut, şi nu se autjiau de cât 
lovituri sinistre ale ciocanului repetate şi 
pierdute în ecou.

Când lucrarea fu terminată, corpul con
damnatului fu ridicat pe stâlp. Cu un glas 
prelung şi monoton, centurionul dete ordin 
şi unul dintre soldaţi prinse sé pironâscă în 
stâlp cu cue piciórele lui Iisus.

Nourii ce se grămădiau încă de dimi- 
nâţă, acum întunecau sórele.

Strălucirea orbitóre a colinelor înde
părtate şi a stâncilor se stinse deodată.

Lumina se stingea eu încetul. O umbră 
sinistră de un roşiu arămiu înveli tot ţi
nutul şi pe măsură ce sórele se afunda tot 
mai mult în adâncul nourilor, umbra devenia 
mai íntunecósá.

S’ar fi zis că cineva semăna din înaltul 
cerului un întuneric copleşitor.

De câteva-ori ici şi colo câte o repe- 
zială de vânt ardétóre cerca să despice ne
mişcarea apăsătdre, dar’ în curând totul se 
linişti şi atmosfera deveni greóie, înăbuşit0re, 
de nesuportat.

Deodată şi reflexurile arămii se întu
necară la rândul lor. Nori, întunecaţi ca 
uóptea, se lăsară ameninţători din ce în ce

mai jos deasupra poporului şi a întregului 
platou.

Furtuna era aprópe. . . .  Totul respira 
nelinişte.

— „Sé ne íntórcem,“ — zise din nou 
Cinna.

— „Vreau să-L mai véd!“ — răspunse 
Antea.

Penumbra ascundea în întuneric cor
purile întinse pe cruci, de aceea Cinna dete 
ordin să se transporte litiera mai aprópe de 
locul unde era răstignit Iisus.

Pe lemnul negru, corpul răstignitului 
părea, în mijlocul întunericului dimprejur, 
ca ţesut din raze de lună. Pieptul i-se umfla 
într’o respiraţie gáfáitóre, dar’ capul şi ochii 
îi erau îndreptaţi spre ceriu.

Din adâncul nourilor se au<j.i un urlet 
surd. Tunetul se deştâptă, se rostogolesce în 
pocnete asurzitóre de la răsărit spre apus; 
apoi ca într’un fel de prăbuşire într’o pră
pastie fără fund, se pierde cu încetul, se 
întăresce din nou, pentru ca la urmă să is- 
bucnâscă într’o explosie năpraznică, care 
sgudui pământul până în fund.

(Va urma).
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Imediat ^după declararea vacanţei tronu
lui ecumenic, se alege un locţiitor, care adre- 
săză o circulară cătră toţi episcopii, metro- 
poliţii şi archiereii aparţinători la tronul ecu
menic, spre a trimite în termin de 40 de zile 
buletinele lor de vot, în care fie-care propune 
pe candidatul agreat de dînsul.

După ce sosesc aceste buletine, se con- 
vdcă în marea sală a Patriarchiei o adunare 
numită şedinţa pregătitore a alegerei, la care 
iau parte: Si'. Sinod, membrii Consiliului 
Mixt, representanţii eparchiilor, sub-preşeden- 
ţia locţiitoriului. In aeăstă şedinţă — care 
de astă-dată a avut loc Mercuri 23 Maiu, — 
se deschid buletinele diferiţilor archierei, şi 
acela care are chiar numai un singur vot se 
înscrie pe lista candidaţilor. Afară de candi
daţii propuşi prin buletinele sosite, au şi mem
brii adunării sé propună candidaţi. Apoi şe
dinţa se ridică, ear’ locţiitoriul, întocmind lista 
candidaţilor propuşi, o trimite Porţii, care trebue 
în termin de 24 ore sé o înapoeze, după ce 
va fi şters numele ce-’i displac.

înainte cu 40 de ani Pórta nu avea 
acest drept; dar’ cu ocasia certurilor de par
tide in anii 1860—67 a reuşit a şi-l însuşi.

După înapoerea listei de la Pórta, adu
narea electivă se întrunesce pentru a doua 
6ră în sala Patriarchiei, unde se procedézá 
la un scrutiniu secret, fie-care membru al 
adunării înscriind pe buletin trei num e; ear’ 
cei trei candidaţi ce obţin majoritatea abso
lută sunt candidaţii definitivi. îndată după 
aceea membrii sinodului şi metropoliţii află
tori în Constantinopol se duc în biserica Pa
triarchiei, urmaţi de membrii adunării elec
tive şi în asistenţa publicului adunat în bi
serică, invocându-se si. Sprit, se procede la 
scrutiniul definit. Votézá numai membrii înal
tului cler; şi acela dintre candidaţi care în
trunesce voturile cele mai multe, e proclamat 
Patriarch.

In caz de paritate de voturi, e hotărîtor 
votul locţiitorului, care trebue se-şi dee votul, 
de şi scrutiniul e secret.

De astă-dată lista candidaţilor trimisă 
Porţii cuprindea 25 de nume, din cari Pórta 
a şters 7, printre cari şi pe metropolitul Ger- 
manos, candidatul care avea cele mai mari 
şanse de reuşită după Ioachim.

Greva de la Reşiţa.
încă în 23 Maiu lucrătorii uzinelor de 

la Reşiţa se puseseră în grevă, din causa că 
direcţiunea în timpul din urmă le detrăsese 
timpul de repaus de la dejun şi de la prânz, 
prin ce timpul de muncă li-s’a urcat la 12 
óre pe zi. Erau nemulţămiţi lucrătorii şi cu 
plata, dar’ causa principală, care — de astădată 
spre nenorocirea lor — i-a împins la grevă, 
e detragerea celor doué óre de repaus. Şi 
nu e mult ceea ce aceşti iloţi ai muncei pre
tind de la beorii proprietari ai fabricelor de 
ferării de la Răşiţa şi minelor de cărbuni de 
Ia Anina. Trebue sé ’i vezi pe aceşti neno
rociţi în toiul muncei: în cohuri, în turnă
toria de fer şi în uzina unde se preparâză 
drugurile de fer, pentru-ca să-ţi poţi face 
ideie despre gehena în care au sé muncéscá: 
în năduf de-ţi opresce respiraţia, de Ia mijloc 
în sus goli de tot aceşti muncitori lucrézá 
din zori pană sóra scăldaţi în şirdie de sudori 
ferbinţi, şi e minunea lui Dumnezeu, că 
roiurile de schintei ce s’ar în continuu din 
ierul bătut cu Daróse grele nu le frige ochii, 
— cu arsurile de pe trup fiind deja obici
nuiţi ei. Pentru a se recrea, mai bine zis: 
pentru a se răcori de acest năduf de iad, au 
cerut câte jumetate de 6ră timp de repaos 
Intră zori şi amiaz, la prânz şi la cină, — 
şi neomenoşii proprietari le denăgă împlinirea 
«chiar şi a cererii acesteia.

De aceea lucrătorii s’au pus în grevă, 
peste 4000 de omeni, şi dela 23 Maiu deja 
cer şi solicitéza împlinirea dorinţei lor, — 
pănă acum însă fără mari prospecte de 
succes. Deputăţia trimisă la direcţiunea din 
Budapesta li-a fost respinsă. Astfel văzând 
că nicăiri nu află ascultare, pe de altă parte 
gătându-li-se puţinelul prisos cât biet şi-au 
putut economisa, — în desperarea lor au re
curs la fapte, cari numai în detrimentul lor 
pot fi. Au ultragiat pe lucrătorii cari au ră
mas în lucru, dintră cari pe-un anume Stentz 
I’au bătut cu pietri, ear’ pe un altul l’au 
trântit de i-s’a rupt spinarea. Situaţia a în

ceput a deveni atât de critică, în cât pentru 
susţinerea ordinei, pe lângă gendarmerie au 
eşit la faţa locului şi două companii de mi
liţie din Timişdra.

După ştirile mai noue, comitetul gre
viştilor v§4end că nu mai póte susţinâ ordinea, 
şi-a dat dimisia, declarând protopretorului 
că nu mai răspunde de urmări, ear’ o altă 
ştire vestesce că s’au alăturat la grevă şi 
lucrătorii minelor de cărbuni de la Anina.

Urmărim cu simpatie şi cu îngrijorare 
mişcarea greviştilor, pentru-că poporaţia celor 
aprópe 40 miluri quadrate, pe cât se estinde 
teritoriul minelor de la Anina şi al uzinelor 
de la Reşiţa, în cea mai mare parte e ro
mână şi grosul lucrătorilor încă ’1 formézá 
Românii. Cu simpatie tractéza mişcarea lor 
chiar şi ziarele străine, pentru-că dreptatea 
e pe partea greviştilor. • Totuşi succes, de 
astădată, cu greu vor avé. Căci cercurilor 
conducétóre ale întreprinderii le vine chiar 
bine greva : li-se dă prin ea pretext de a 
dimite mulţime de lucrători, de cari acuma, 
când nu prea au comande şi nu-şi pot valo- 
risa productele întreprinderii, — nu au lipsă. 
De aceea credem că e în interesul greviş
tilor înşişi : sé primiască sfatul dat de două 
ziare din Budapesta şi sé sisteze greva şi să 
între în lucru, lăsând a-şi stórce împlinirea 
pretensiunilor lor juste pe alte timpuri, când 
proprietarii fabricei vor avé de ei lipsă ardötóre. 

*
O ştire de însemnătate în afacerea gre

vei se raportézá din Reşiţa dto. 12 luniu. 
Anume, că ministrul de cornerciu a provocat 
direcţiunea societăţii de căi ferate austro-un- 
gare sé presenteze neamânat autorităţii in
dustriale noul program de lucru, din care însă 
la nici un cas se nu lipsiască timpul de re
paos de jumetate oră în fie-care după amiază.

In aceeaşi zi, la sfatul vicecomitelui 
Fialka din Lugoj greviştii au ţinut adunare 
de consfătuire după care au declarat inspec
torului că primesc sistemul marcelor de pre- 
senţă, dar’ timpul de muncă să dureze ori 
dela 6 pănă ia 6 cu pausă de jumătate oră 
înainte de amiaz şi de i y 3 o oră la amiaz, 
ori apoi de la 7 până la 6, cu pausă de o 
oră la amiaz. Inspectorul h-a răspuns, că le 
va înainta cererea la direcţiune şi o va j#e- 
comanda spre primire, lnvoéla definitivă nu 
s’a făcut încă.

Revistă esternă
Resboiul Burilor. Referitoriu la călă

toria soţiei lui Botba câteva ziare din Londra 
spun că d-na Botha e trimisă să implóre pace. 
Mai întâiu însă va vorbi cu Krüger, ca sé-’l 
înduplece la acceptarea păcii, ear’ dacă aeésta 
nu-i va succede, Botha va încheia pace contra 
voinţei lui Krüger. Faţă de acestea ómem 
din societatea dnei Botha declară, că Burilor 
nici prin gând nu le trece se cérá ei pace, ci 
vor lupta până la ultimul om, tiind-că gu
vernul englez cu ocasiunea primelor per
tractări s’a purtat fórte perfid cu e i: în loc 
de ratificarea condiţiunilor stabilite întră 
Botha şi Kitchener, guvernul a dat acestuia 
ordin cu condiţiuni mult mai aspre. Aeésta 
a îndemnat pe Buri, ca mai bucuros să lupte 
pănă la estrem, de cât să se supună unor 
condiţiuni atât de umilitóre. „Freeman’s 
Journal“ din Dublin publică un interview 
avut cu Hcher, însoţitoriul d-nei Botha, de 
cuprinsul, că resboiul va dura pănă când Burii 
vor mai avé o singură umplătură de puşcă, 
ear’ aeésta va urma atunci când Englezii nu 
vor mai avé material de puşcat. De astădată 
Burii se răsboesc pe întreg teritoriul Trans- 
vaalului şi în mare parte a coloniei Cap.

Emigraţii buri din Bruxella au ştire, 
că comandanţii buri au ţinut în Transvaal 
consiliu de răsboiu sub presidenţa lui Schalk- 
Burger şi au hotărît se continue resboiul cu 
cea mai mare energie. Ear’ despre misiunea 
dnei Botha au vesti, că în numele soţului 
ei va recomanda lui Krüger sé primiască pa
cea o fe r i tă  de Englezi, dacă aceştia vor ga
ranta republicelor bure cea mai estinsă auto
nomie.

*
Recompensa Iui Waldersee. Din unele 

cercuri beilineze s’a strecurat în publicitate 
ştirea, că drept recompensă pentru meritele 
câştigate în calitatea de comandant suprem 
al trupelor europene din China, împăratul

Vilhelm va ridica pe contele Waldersee la 
rang de p r in ţ ţ conform unei al te versiuni 
însă îl va numi locţiitoriu în Elsaţia-Lorena.

De altcum contele Waldersee, care 
săptămâna trecută plecase deja din Peking 
în Japonia, de unde ’şi va lua calea spre casă, 
deja până acum a primit numeróse telegrame 
de felicitare pentru noroeósa conducere a 
espediţiunei chineze. Chiar şi M. Sa împera- 
tul şi rege Francisc Iosif I. — după cum 
raportézá „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ 
— în 31 Maiu a trimis contelui o telegramă 
de felicitare ţinută în termini fórte măguli- 
ori, care se termină cu urmátórele :

. . . „M’am bucurat, că detaşamentele 
întrebuinţate pe uscat ale flotei mele ost- 
asiane stau sub comanda dtale. Iţi mulţămesc 
din inimă pentru tóté îngrijirile ce li-le-ai 
dat. Salut prietinia de arme, pe carea dta 
totdeauna ai ridicat’o la valóre. Insoţ0scă-te, 
iubite generale, şi pe mai departe scutul lui 
Dumnezeu în serviciul causei bune şi cu ea 
în al supremului comandant al dtale.“

Notă.
Parochii Petru Perhaiţa din JDobri- 

cel, loan Todea din Albac, Stefan Nicola 
din Galaţi şi Ant. Ungur din Uroiu 
sunt poftiţi a'şi presenta cu posibilă 
grabă cuitanţa pentru întregirea cele 
compete pe anul 1900.

Convocare.
P. T. domni membri ordinari şi ajută

tori ai Reuniunei meseriaşilor din Sălişte, pre
cum şi binevoitorii acestei reuniuni, se con- 
vócá la şedinţa adunării generale ordi
nare pe Duminecă, în 16 Iunie n. c. la 3 
óre p. m., în sala cea mare a şc0lei, pe lângă 
următori ul

Program:
1. Deschiderea adunării prin preşedinte.
2. Raportul comitetului şi al censorilor.
3. Modificarea statutelor.
4. înscrierea de membri noi.
5. Alegerea în comitet a 3 membri or

dinari şi 1 suplent şi a 3 censori şi 1 suplent, 
pe durata unui an.

6. Eventuale propuneri.
Din şedinţa comitetului reuniunei me

seriaşilor din Sălişte, ţinută la 31 Maiu 1901.
Pentru comitet:

D. Banciu Petru Giura
preşedinte secretariu

NOUTĂŢI
Bosniacii creştini la împăratul. In

legătură cu raportul despre primirea depu
tăţiei mohamedáné la M. Sa în Viena, lóia 
oficială a Bosniei „Sarajewski List“ spune că 
în 30 Maiu fiind primită în audienţă depu
tăţia bosniacilor creştini, care a presentat 
M. Sale un memorand, a fost dimisă cu ur- 
mátórea promisiune: „Voiu dispune, ca me
morandul presentat azi sé fie esaminat şi sé 
se cérá asupra lui părerea Metropoliţilor din 
Bosnia-Herţegovina, cari sunt competenţi în 
locul prim a-’şi da părerea în chestii confe
sionale şi bisericecsi. Apoi decisul meu vi-se 
va face cunoscut pe calea guvernului din 
Seraievo“.

*
Advocat nou în Abrud. Aflăm că 

tinărul advocat Dr. George David şi-a des
chis cancelaria advocaţialâ în Abrud strada 
„Deák Ferencz“ (mai nainte ce nume va ti 
avut óre?!) Nr. 86.— Dorim succes!

*

Parastas pentru E. Mocsonyi. Cu 
datul de 10 Iunie n, ni-s'a trimis din Maidan 
urmátórea serisóre;

Eri credincioşii noştri din Maidan după 
sfânta liturgie au asistat la un act de pietate 
şi recunoştinţă faţă de membrii decedaţi ai 
familiei Mocsonyi, dela care, întră alţi mulţi 
tineri români cari în trecut şi present au 
bineficiat de ajutóre la studii, e şi un tiu al 
comunei nóstre; adecă la parastasul celebrat 
întru amintirea şi pentru odihna de veci a 
răposatului Dr. Eugen Mocsonyi şi a părin
ţilor sei Mihad şi Ecaterina Mocsonyi. După 
serviciul divin, la care au celebrat preoţii din 
loc Dionisio Liuba, George Popoviei şi Aurel 
Iana, părintele Liuba a ţinut poporului o 
vorbire, în care spunând pentru cine s'a 
servit parastasul, poporul a răspuns: Du
mnezeu sé’i odihnéscá şi să le tacă parte în 
şirurile drepţilor, căci mult bine a avut de 
la ei poporul nostru.

Ordinea esamenelor în şcola elemeiv 
tară de fete a „Reuniunei femeilor române 
din Sibiiu“ la finea anului şcolariu 1900/901. 
Mercuri, în 26 luniu 1901. Dela órele 8—8’/2 
religiunea, dela órele 8ya—9 limba română, 
dela órele 9—9ya eomput, dela órele 9ya —10 
limba magiară, eu tóté 4 clasele. Dela órele 
10—11 limba germână şi geografia cu cl. 
III. şi IV. Joi în 27 luniu 1901. La órele 
11 a. m. cântări, declamâri şi încheierea fes
tivă a anului şcolariu. S ib i iu ,  14 luniu 1901.

Direcţiunea.* ’

Congrua e scutită de execuţie.
Tabla regescă din Dobnţin prin o decisiune 
principială a declarat, că congrua, adecă în
tregirea salarielor preoţesei din partea statu
lui până la suma de 1600 coróne, pe basa 
Art. de lege XLIV din 1898 §. 2 şi 10 şi 
Art. de lege LX din 188l, §. 54, evident şi 
în Regulamentul pentru esecutarea acestei 
legi §. 86 punct 4, — nu póte fi nici secues- 
trată, nici esequată.

*

Ajutóre pentru şc0le. Comisiunea 
administrativă a fundaţiumi fericitului Şaguna 
a votat urmátórele ajutóre pentru edificarea 
de şc0le noue:

1. Comuna Aţei (Mediaş) 200 cor.
2. Comuna Andraslaleul român (Sighi- 

ş0ra) 200 cor.
3. Comuna Agnita 200 cor. deposit.
4. Comuna Beşa (Sighiş0ra) 200 cor. 

deposit.
5. Comuna Bungard (Sibiiu) 200 cor.
6. Comuna Boiul-mare (Sighişdra) 200 

coróne.
7. Comuna Brad (Zarand) 200 cor.
8. Comuna Cristian (Bran) 400 cor.
9. Comuna Cacova Erii (Lupşa) 200 cor.
10. Comuna Ctchindeal (Agnita) 200 

coróne.
11. Comuna Ţereţel (Zarand) 200 cor.
12. Comuna Crăciunel (Târnava) 200 

coróne.
13. Comuna Câmpuri C. (Iha) 200 cor.
14. Comuna Câlnic (Sebeş) 400 cor.
15. Comuna Oşoiu (Dej) 200 cor.
16. Comana Rogoz (Solnoc) 200 cor. 

deposit.
17. Comuna Şelimbăr (Sibiiu) 200. cor.
Total 3800 cor.
Ajutórele votate comunelor Agnita, Beşa 

şi Rogoz rămân în deposit până se va docu
menta începerea lucrărilor.

*

Parastas pentru Dr. Vuia. Mâne 
(Sâmbătă) se serbézá în catedrala din Arad 
parastas pentru odihna de veci a răposatului
D r. George Vuia.

Dumnezeu sé’l odihnéscá.
*

Alegere de deputat la Universita
tea sasésca. Luni (17 Iunie st. n.) se va 
face alegerea de deputat la Universitatea 
sáséscá pe un period de trei ani în cercul 
Orăştiei şi în cercul rural al celor 13 co
mune din fostul scaun al Orăştiei. Pentru 
cercul acesta alegerea se va face in Romos.

*

Căsătoria principelui Ferdinand.
Se confirmă din Sofia, că principele Ferdi
nand luna viitóre se va fidanţa cu princesa 
Xenia, fiica principelui Nichita al Muntene- 
grului. Fidanţarea se va face în Petersburg, 
de unde mirii vor pleca la Darmstadt. Fóia 
oficială a Bulgariei va publica în curând 
fidanţarea.

Considerând situaţia din Balcani şi ştirile 
confirmate despre apropiata încheere formală 
a federaţiunei întră cele trei state slave din 
Balcani, căsătoria principelui cu o princesă 
muntenegrină e de mare însămnătate.

*
Monumentul principelui Miloş. Du

minecă s’a făcut în Negotin desvălirea mo
numentului ridicat în amintirea principelui 
Miloş întemeietoriul dinastiei Obrenovici. La 
actul desvélirei a asistat şi Ţaricov, consulul 
rusesc din Belgrad, ear’ regele Alexandru a 
fost representat prin colonelul de stat-major 
Cumici.

#
Volnicie. Iu Panciova s’a serbat o 

nuntă, la care au luat parte mulţi 0speţi din 
Belgrad, de unde era mirele. La eşirea din 
biserică toţi 0speţii cari aveau panglice na
ţionale serbesci pe pept, au fost somaţi din 
partea poliţiei să le dee jos, şi fiind-că s’au 
împotrivit, au fost smulse cu puterea. Inţe- 
iépta poliţie!

*

Filantropia unui artist. Se rapor- 
tézá din Roma, că pictorul german Addf 
Müller, care nu de mult răposase acolo, a 
lăsat spre scopuri de binefacere un milion de 
maree. Intră fundaţiunile pentru cari răpo
satul destinase acéstá sumă, e una de 250.000 
de maree pe séma spitalului german din Roma, 
ear’ alta de 300.000 de maree cu scop, ca 
din carnetele aceleia guvernul german sé 
cumpere an de an operele artiştilor germani, 
săraci dar’ talentaţi.

*
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Catastrofă de tren. Se raportéza din | 
Laczkovâr că Luni s’au ciocnit doué trenuri i 
de povară, pe urma căreia transportul de di- 
namit al unuia dintré trenuri a esplodat. I 
Ş0se ómeni au ars scrum, ear’ alţi mulţi au 
tost greu răniţi.

*

Pentru „Masa studenţilor“ dela gim- 
nasiul rom. gr.-or. din Brad, au mai con
tribuit : lJe lista nr. 94, prin dnul Dr. Au- 
reliu Novac, Biserica albă: Dr. Aureliu Novac 
adv. 30 cor., ca binefăcător fundator. Dimi- 
trie Miliţiei privatier, Dimitrie Balaneseu, co
merciant, Andrciu Boborony comerciant, Si- 
mion Bozanciu notar pens., Iosif Tămăşel 
preot în Vraniu. ca binefăcători pe viăţă cu câte 
20 cor. Pavel Roşiu preot în Vraniu, ca ordi
nar cu 1 cor., losit Perian ca ajutător cu o 
cor., şi Ignat Popoviciu industrieş ca ajutor 
cu 2 cor. Suma 138 cor.

Pe lista nr. 50 dl Vasile Almăşan ad
vocat în Cluj 50 cor. ca binefăcător funda
tor. Suma 50 cor.

Pe lista nr. 51 prin dl advocat Ioau 
Budinţan, Bocşa-română: loan Budinţan adv. 
10 cor., Cornel Budinţian jurist absolut 4 cor. 
Nicolau Antal jude cerc. 5 cor., Stefan Go- 
dian 2 cor., Dr. Corneliu Petric subjude cerc.
2 cor., Matilda Budinţian 4 cor., ca membri 
ajutători. Suma 27 cor.

Lazar Petrinca din Bucium Sat ca bi
nefăcător pe viaţă cu 20 cor.

Pe lista nr. 53 prin dl Avram Stanca 
paroch în Petroşeni:

Avram Stanca 1 cor., Petru lacob ofi
cial de mine 2 cor., Cu discul în biserică
3 cor., 22 fii, ca ajutor. Suma 6 cor. 22, dl.

Petru Gligor proprietar în Baia de Criş 
ca binefăcător pe viaţă 20 cor.

Pe lista nr. 55 prin dl loan Maximi
lian în Stupini: loan Maximilian capelan 4 cor. 
loan I. Maximilian învăţător 2 cor., ca aju- 
toriu. Suma 6 cor.

Pe lista nr. 56 prin dl Aureliu Savici 
cassar în Lipova:

Aurel Savici cassar comunal 20 cor., 
Dr. Aureliu Halic medic comunal 20 cor., 
ca binefăcători pe viaţă. Voicu Hamzea pro
topop 5 cor., luliu Ciugudian comptabil 1 cor., 
loan Dejenariu, comptabil 1 cor., Constantin 
Dojonts privatier 1 cor., Constantin Vucu- 
lescu 1 cor., Georgin Vancu comptabil 1 cor., 
Iuliu Onu învăţător 1 cor., Georgiu Cornea 
învăţător 1 cor., loan Cimponieriu 2 cor., 
David Dabici 2 cor., Hepp Miklós 1 cor., 
Florian Roşiu 1 cor., ca ajutători. Suma 58 cor.

Pe lista nr. 57 prin Samuil Popoviciu 
protopop onorariu în Beriu: Samoil Popovici 
5 cor., loan Triton preot Beriu 1 cor., Nico- 
4att Costau paroch Sereca 1 cor., loan Cia- 
masiu învăţător Beriu 6U fii., Nicolau Cirlea 
înv. Beriu 50 fii., ca ajutători. Suma 8 cor., 
10 fii.

Pe lista nr. 58 loan Bireu preot în 
Buceş 5 cor., Sabin Dan înv. Buceş 2 cor., 
Azarie Florea v.-notar Buceş 4 cor., David 
Steavu proprietar Buceş 2 cor., Petru Bota, 
notar în Buceş 20 cor,, ca binefăcător pe 
viaţă. Suma 33 cor.

Comisiunea administrativă.
*

Siguranţa publică în comitatul 
Cojocna. Conform unei statistice compuse 
de un colaborator al ziariului „Magyar Polgár“, 
în comitatul Cojocnei s’au întâmplat dm 1 
lanuariu pâuă în 10 Iunie a. c. 41 omoruri, 
atentate de omor şi lesiuni corporale de na
tură mai gravă. Cele mai multe caşuri au 
fost în cercul Huedinului.

*

Necrolog. Sidonia Dr. Popescu n. Cri- 
sian, sociul ei Dr. loan Popescu advocat şi 
copii lor Ionel şi Zeno m numele lor şi al 
numeroşilor consângeni cu profundă durere 
Vă aduc la cunoscinţă, că preabuna şi ne
uitata lor bunică şi străbunică Ecaterina Ma- 
rinovîts n. Nicolau, văduvă de comerciant, pro- 
vetjută cu sfintele taine a încetat din viăţă 
în 11 1. c. la 7 óre seara după un morb în
delungat în al 84 an al etăţii şi al 36 an al 
văduviei sale.

Rămăşiţele pămentesciale scumpei nóstre 
defuncte conform ritului bisericei orientale 
au fost aşezate spre eternă odihnă în 13 1. 
c. la 3 óre d. a. in cripta familiară din 
Reghinul săsesc. Dormi în pace suflet blând 1

•»
Ştiri mérunte. In Urmanczitelep (în 

jurul Topliţei) cu ocasiunea săpăturilor de 
scaldă s’au aflat vine de aur. Pentru esa- 
minarea terenului proprietariul a chiemat pe 
câţiva ingineri din Budapesta. — In Galaţi 
(România) a fost zilele aceste mare potop ; 
povoiul a fost atât de puternic, în cât a rupt 
strade întregi şi a demolat case, cari prin 
prăbuşirea lor au ucis doi ómeni. — Esame- 
nele la şc0la capitală gr.-or. din Orăştie se 
vor ţină la 22 şi 23 Iunie st. n. — In 3 
Iunie a răposat în Paroşeni (pe Jiu) Dréghiciu 
Petru Vinţan în etate de 118  ani.

PARTEA LITERARĂ.
Metropolia

Românilor orMoxi din Ungaria si Transilvania.
Studiu istoric despre reînfiinţarea Metropoliei, 
dimpreună cu o colecţiune de acte. Din în
sărcinarea consistoriului metropolitan, de Dr. 
llarion Puşcariu, archimandrit, etc. Sibiiu, 
1900. Tipografia Archidiecesauă. (178-J-434 

pag. 4°).
(Urmare şi fine.)

Partea specială a memoriului (pag. 
89—178) espune în  fine în mod clar şi 
obiectiv singuraticele acţiuni săvîrşite pentru 
realisarea idealului măreţ al bisericii orto
doxe. în  ordine cronologică ni-se presintă 
mai ântâiu lucrările din. anii 1848—1860, 
anume paşii primi ai Românilor din Un
garia şi Banat, apoi ai Românilor din' 
T ransilvania; mai departe sinoadele epar- 
chiale ţinute la 1850 în Sibiiu şi Arad, 
conferinţele episcopesci din Viena în 
1850—51, sinodul electoral din Carlovăţ în 
1852. După aceste autorul trece la acţiu
nea înoită la 1860, care se term ină apoi 
cu reînfiinţarea faptică a metropoliei. în  
ultimul capitol găsim în fine expunerea 
m odalităţor inarticulării şi constituirii me
tropoliei ort. române.

în  această parte specială ni-se pre
sintă în  toată splendoarea ei impunătoarea 
figură a marelui metropolit Şaguna, care 
prin tăria spiritului seu şi prin energie 
neadormită a dus la biruinţă uriaşa luptă 
a bisericii ort. române. Aici credem că ar 
fi fost locul cel mai potrivit pentru a re
marca şi eternisa şi neperitoarele merite 
ce — pe lângă Şaguna — şi le-au câştigat 
în această mare luptă şi alţi fii distinşi ai 
bisericii, între aceştia în primul rând Andr. 
Mocsonyi, care — cum se vede chiar şi 
din documentele publicate în  partea a 
doua, — a avut un rol de extraordinară 
im portanţă la restaurarea m etropoliei ort. 
rom. şi la desfacerea ei de ierarchia sâr
bească. Autorul de sigur nu detrăgea nimic 
din meritele şi gloriola lui Şaguna, dacă 
completa tabloul ce ni-1 presintă ancă şi 
cu o apreţiare mai puţin  sumară a lucrării 
săvîrşite de colaboratorii marelui metro
polit.

Colecţiunea de documente, anexată 
la memoriul dlui Dr. Puşcariu, cuprinde 
176 acte, şi anume cinci documente mai 
vechi, 63 din anii 1848 —1860, 100 din anii 
1860—1865 şi în fine 6 diplome. Afară de 
actele oficiale, în  parte publicate deja şi 
cu alte ocasiuni, dăm o deosebită impor
tanţă şi corespondenţei lui Şaguna în causa 
restaurării metropoliei, care lămuresce şi 
explică multe chestiuni im portante în mod 
mai elocuent decât textul sec al actelor 
oficiale.

Aceste documente represintă un bo
gat isvor pen tru . istoriografii noştri, şi vor 
forma — fără îndoială — obiectul studii
lor şi cercetărilor lor viitoare.

Din această schiţă dată în liniamente 
fugitive, ori cine se va puté convinge, că 
publicaţiunea de care ne ocupăm, atât 
după subiectul ce tratează, cât şi după 
aparatul sciinţific cu care a fost lucrată, 
represintă o operă de deosebită valoare 
istorică. Căci între evenimentele mari ale 
istoriei poporului nostru în secolul X IX , 
restaurarea metropoliei ort. române ocupă 
un loc de frunte, şi înregistrarea şi eter- 
nisarea ei în literatura noastră istorică prin 
un autor competent şi sub controlul fac
torilor celor mai chemaţi, a fost o datorinţă 
chiar a generaţiunii de astăcji, care — de o 
parte ieşită deja de sub influinţele subiec
tive ale tim purilor în cari s’a reálisát res
taurarea metropoliei, iar de altă parte ancă 
destul de aproape de ele pentru a le pute 
cunoasce şi apreţia în mod real, — a pu
tu t săvîrşi această lucrare nu numai sine 
cetiră studio, i şi cu deplină competenţă.

Trebue să felicităm deci consistoriul 
m etropolitan pentru iniţiarea acestei publi- 
caţiuni şi pe valorosul ei autor pentru con- 
scienţiositatea cu care s’a degajat de însăr
cinarea primită. Critica competentă şi ne
preocupată (amintim între altele recensiu- 
nile publicate de dl Dr. D. Barcian în 
„Foaia pedag.* an. IV 1900, pag. 307 şi de

dl Simeon Popescu în „Tribuna“ Nr. 241 
din 1900) a arătat aproape unanim, că scri
erea dlui vicar Puşcariu formează atât pen
tru  dînsul cât şi pentru consistoriul m etro
politan un nou titlu  de onoare, în tru  nimic 
alterat prin câte o singuratică disonanţă 
în corul criticilor, care lasă pretutindenea 
numai impresiunea ce o caracterisează poe
ticul cuvânt germ an: „Man m erkt die 
Absicht und man wird verstim m t!“

„Transilvania.*

FELIURIMI
Cele mai vechi ziare europene. In

Germania primul ziariu cuotidian a apărut 
la 1 lanuariu 1660 („Leipziger Zeitung“, care 
şi azi apare încă); foi săptămânale în 1630 
erau 24. In Anglia primul ziariu cuotidian a 
apărut în 1702, prima főié săptămânală în 1632. 
In Francia primul ziariu cuotidian a apărut în 
1677, prima fóie săptămânală a apărut în 1631. 
In Viena prima fóie săptămânală a apărut în 
1671. Prima revistă lunară germană a apă
rut în 1688 sub titlul „Scherzhafte und 
ernsthafte, vernünftige und einfältige Gedan
ken über allerhand lustige Bücher und 
Fragen“.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Poveţe despre hrana ţeranilor“,

de Dr. 1. Felix, membru al Academiei ro
mâne, profesor de higienă la facultatea de 
medicină din Bucureşti.

Cărticica acésta, ca a XX-a broşură 
din „Biblioteca poporală a administraţiunii 
domeniului de eoróna“ cuprinde pe 37 pa- 
gine 8° mare sfaturi pentru ţerani în ceea-ce 
privesce trebuinţa şi alegerea potrivită a 
hranei, apoi despre mâncarea de post, despre 
gătirea bucatelor, despre hrănirea copiilor 
mici şi în cele două capitole din urmă: 
despre beuturi şi bóléié ce se pot nasce din 
mâncare şi beutură, arătându-se nenorocirile 
ce le póte aduce asupra omului beţia. Refe- 
ritoriu la acésta, învăţatul autor spune ur- 
mátórele:

Beuturile spirtóse, vinul, rachiul, ţuica, 
berea şi altele, sunt numai atunci nevătămă- 
fóré, când sunt întrebuinţate cu măsură şi 
rare-ori; luate în cătâţime mai mare sau 
adesea-ori, ele otrăvesc sângele, ameţesc şi 
îmbată pe acela care le bea, îi turbură mintea, 
îl înjosesc, îl fac să fie dispreţuit de semenii 
săi. Pe copii îi vatâmă şi cătăţimi mici de 
rachiu; fac dar’ fórte rău părinţii, cari de
prind copiii lor de timpuriu cu beuturi spir
tóse. Din beţie nu se îmbolnăvesce numai 
corpul, ci şi mintea, sufletul; viţiul beţiei 
conduce la tóté crimele şi este prin urmare 
nenorocirea cea mai íngrozitóre ce póte lovi 
pe cineva şi familia sa. Beţia produce ne
bunia, cei mai mulţi smintiţi au perdut min
ţile în urma beuturilor îmbătătdie. Obiceiul 
beuturilor spirtóse sărăcesee pe acela care îi 
este supus, nu numai tiind-că cel dedat 
beuturilor cheltuesce pentru rachiu sau vin 
tot ce câştigă, întră în datorii, vinde cârciu- 
marului munca braţelor sale, ci şi fiind-că 
omul beţiv slăbesce, pierde puterea trebuin- 
ciósa pentru a puté lucra cu stăruinţă şi 
îşi ínécá mintea, în cât gândul lui nu este 
la munca câmpului, la vitele, la casa sa, ci 
la cârcimă.

Veselia produsă prin băuturile îmbătă- 
tóre este fórte trecétóre, ea face curând loc 
întristării, furiei şi pierderii întregi a minţi
lor, apoi vărsăturii şi somnului. Omul beat 
zace adesea-ori boborît într’un şanţ sau lângă 
un gard, şi dacă îl surprinde acolo frigul 
iernei, el se bolnăvesce. pentru a nu se mai 
însănătoşa.

Beţia începe a strica stomahul; beţivul 
este la început lipsit de poftă de mâncare, 
supus la vărsături bălăse; neputând mânca, 
el slăbesce; apoi se bolnăvesc şi alte părţi 
ale corpului, ficatul (maiul), rinichii, inima, 
plămânii şi în fine creerii. Mânele şi buzele 
tremură şi nenorocitul care este dedat beu- 
turii devine fără nici o causă furios, vede 
dobitóce íngrozitóre, visâză şerpi, ş0reci, guz
gani şi draci, şi cade în fine într’o prostie 
cumplită. Alţii beţivi se bolnăvesc de dambla, 
ear’ alţii de dropică. Unii mor de tineri 
în spitale, alţii în case de nebuni, ear’ alţii 
în ínchisóre, căci cele mai multe crime se 
săvârşesc în stare de beţie.

D in public.*)
Milităm ii ă publică.

Cu ocasiunea concertului dat în 3 Iunie 
c. de reuniunea română de cântări din Se- 
beşul-săsesc, au binevoit a suprasolvi următorii 
p. t. dni şi dne :

Ana Beu 2 cor., Stefan Morariu 1 cor. 
40 fii., Alecsandru Dobrescu 40 fii., Ion 
Dregan 2 cor. 40 fii., loan Halalaie 2 cor. 
40 fii., Const. Creţioescu 40 fii., Dr. Jancu 
2 cor., Ion Stanca 60 fii., Petru Androne, 
ion Craiovan câte 40 fii., Ion Vasiu 8 cor. 
40 fii., Romul Paraschiv 40 fii., Coama To- 
rescu, Avram Grecu câte 1 cor., George Sa- 
listean 80 fii. şi Zevedeiu Mureşan 5 cor.

Binevoiască marinimoşii suprasolvenţi 
şi pre acésta cale a primi sinceră mulţămitâ.

S e b  e ş u l-săs  e sc, în 8 Iuniu 1901 n.
Z. Mureşan.

____  cassariul reuniunei

Mulţumită publică.
Cu ocasiunea prasnicului „Sfântul Ge

orge“ din a. c., când s’a sfinţit o cruce dela 
capătul comunei nóstre, care s’a renovat şi 
de jur împrejur s’a închis cu zid şi s’a co- 
perit cu şindilă tot din contribuiri dela po
por, s’a celebrat şi un maslu cu 7 preoţi, şi 
s’a pus basă la un „fond pentru maslu ge
neral“, care a fost decretat şi de comitetul 
parochial în şedinţa s’a din 29 Aprile c. v.

La acest fond au binevoit a contribui, 
pe lângă suma de 10 cor. 25 fii., colectată 
cu discul dela popor, următorii P. T. Domni: 
loan Neagoe paroch Geomal, Iosif Neagoe 
paroch Rimeţiu, loan Frâncu par. Cetea, 
Vasile Maxa par. Gârbova, Antoniu Popp 
paroch pensionat, loan Murgău, cantor şi loan 
Bota învăţător Cetea, câte 1 coróná, G. Albu 
paroch în Geoagiul de sus, Basil Barbu pa
roch, Rîpa-Rîmeţului, Victor Ciora înv., Ni- 
colae Repede I  epitrop, câte 2 cor. ţ cărora 
în numele comitetului parochial le esprim şi 
pe acésta cale mulţumită năstră cea mai căl- 
durósá.

Tot aşa le mulţumesc şi următorilor 
evlavioşi creştini şi creştine, cari din dragoste 
curată şi nefăţărită pentru casa lui Dzeu au 
cumpărat pentru biserica nóstrá din Geoagiu 
ornate, odóre, şi altele, şi anume: AnaDan- 
ciu 1. lacob din Geomal, un ornat complet 
de coióre violetă în valóre de 80 cor., şi un 
măsaiu frumos pentru préstől, în forma unui 
cursor de masă, representând în două locuri 
cina cea de taină, în valóre de 14 cor., Ni- 
colae Repede 1. epitrop al bisericei nóstre, 
1 cruce de argint de china, în valóre de 13 
cor., şi în fine, Dna Aurelia Albu preotésá, 
Susana Ciora învăţător0să, Ana Dan 1. Pavel, 
Is tina Tătar, tóté câte 4 cor., Mărie Bocă- 
niciu 6 cor., şi Linuţa Repede 1. Nieolae 7 cor., 
pentru o perdea de păr de damast galben 
fórte frumos ornamentată, la uşa impérátóscá.

In fine mulţumesc şi la următorii bun 
creştini şi bune creştine, cari au ascultat sfa
tul meu şi au jertfit din agoniséla lor pen- 
tru-ca să renovăm crucea cea veche dela ca
pătul satului, carea era fórte deteriorată, şi 
anume: G. Albu paroch 4 cor. 40 fii., Vic
tor Ciora înv. 1 cor. 40 fii., Pavel Dan 6 
cor., lacob Repede colector 2 cor., Gavrilă 
Stanca 3 cor., Dl Morusca lacob 2 cor., I. 
Albu 2 cor., Gligor Tecşa 2 cor. 40 fii., loan 
Pop 1 cor. 60 fii., Vasile Sabo, 50 fii., Pe
tru Modol, Nieolae Repede, loan Bota, Ionuţ 
Beldean, Ionuţiu Tecşa 1. Gligor, loan 
Tecşa 1. Ion, loan Murgău, Tonea Berza, 
Filon Pop, Chirilă Dărămuş, Vasile Trica, 
George Moise, Vasile Tecşa 1. Gligor, Me- 
lentea Juncan, Repede Vasilica, Vasile Tecşa, 
Vasile Trie, Grigorie Hîrbea, Vasile Dără
muş, Vasile Beldean (Bónea), Nieolae Pop şi 
Pavel Boeăniciu, toţi câte 20 fii., Beldean 
loan 1. Vasile şi Gavrilă Onice, câte 40 fii., 
Ciórá Onuţ şi Dochia Bobăilă, câte 1 cor., 
Beldean Vasile 40 fii., Simion Albu 17 fii., 
Isailă Moruşca 10 fii., şi în fine dl paroch 
Vasile Tecşa din Valea-Uzei, 2 cor.

Răsplătăscă-le preabunul Dzeu la unul 
fieste-carele din darul său cel bogat, pentru 
fapta lor démná de imitat!

G e ó g iu l  de s u s , la 24 Maiu 1901.
Georgiu Albu

_________  paroch gr.-or.
*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re

dacţia nu primesce răspunderea.
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Nr. 390/1901. [84] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de preot 

în parochia de clasa a IIÎ-a vacantă 
H ă l  m e a g se publică concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor dela stat, despre 
cari concurenţii 'şi pot lua informaţiuni 
dela comitetul parochial şi dela oficiul 
protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-’şi aşterne petiţiunile instruite conform 
normelor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral până laterminul amintit.

H ă l m e a g ,  în 21 Maiu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Cohalm, în conţelegere cu co
mitetul parochial.

JVicolau I). Mircea
protopop.

Nr. 506/901 [80] 2—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a IlI-a B â r- 
ghi ş ,  protopresbiteratul Aguitei, de
venită vacantă prin strămutarea preo
tului loan Dordea în comuna sa natală 
se escrie prin acésta concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt celea fasionate la cóla B. 
pentru completarea venitelor preoţesci 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post ’şi 
pot lua informaţiuni mai detaiate des
pre starea parochiei dela comitetul pa
rochial şi dela oficiul protopresbiteral 
având a se presenta în vre-o Duminecă 
séu sérbátóre în faţa locului spre a 
face cunoscinţă cu poporul şi a-şi aş
terne suplicile de concurs instruate con
form legilor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat.

N o c r i c h i u  (UjegyMz) în 19 
Aprilie 1901.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în 
conţelegere cu comitetul parochial.

Sîicolau Moldovan
adm. prot. '

Nr. 290. [81] 2—3

Concurs.
Pentru întregirea acelor doué pos

turi îuvăţătoresci dela şc0la română gr. 
or. din S e b e ş u l s ă s e s c s e  publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu pos
turile acestea sunt:

a) câte 600 cor. salariu anual;
b) câte 200 cor. relut de cuartir 

şi grădină.
c) cuincuenaliile legale.
Cei cari vor fi aleşi sau instituiţi 

sunt datori a cânta Dumineca şi săr- 
bátórea în strană şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au se şi aştârnă cere
rile instruite conform norm dor din vi
góre în terminul indicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral şi a se presenta 
poporului în vre-o Duminecă sau sér
bátóre în biserică, spre a-şi arăta des- 
teritatea în cântări şi tipic.

Cunoscătorii de musică vor fi pre
feriţi.

Sebeş ,  24 Maiu 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţele

gere cu comitetul parochial:
Sergiu Medean

protopresbiter.

Nr. 289. [82] 2—3

C o n c n  r s
Pentru întregirea postului al IlI-lea 

de paroch din parochia de clasa I. din 
S e b e ş u l  s ă s e s c  se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch din mijlócele proprii 
ale parochiei dau suma anuală de 
1629 cor. 60 fii, în privinţa cărora se 
pot trage informaţiuni mai detailate 
dela oficiul protopresbiteral şi comite
tul parochial.

Concurenţii au să-şi aşt0rnă în ter- 
miuul indicat cererile instruite conform 
§-lui 15 lit. a) din „Regulamentul pen
tru parochii“, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

Sebeş,  24 Maiu, 1901.
Sergiu Medean

protopresbiter.

Nr. 291. [83] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci din comunele mai jos însem
nate din protopresbiteratul Sebeşului, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“ :

1. De a l  cu salariu anual de 600 
cor., cuartir şi lemne de foc;

2. C ă p â l n a ,  cu salariu anuaî de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc;

3. L o ma n ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc;

4. T ă r t ă r  i a cu salariu anual de 
300 cor. în bani şi 300 cor. în natu
ralii, cuartir şi lemne;

5. V i n g a r d ,  doue posturi, fie
care cu salariu anual de 600 cor, cuar
tir şi grădină.

6. Reci i  it a, un post în centrul 
Rechita, al doilea post în prediul P u r- 
căre ţ i ,  fie-care cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne;

7. Şuga g ,  doue posturi, fie-care 
cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
în natură sau 100 cor. relut în bani, 
grădină şi lemne de foc;

8. Să s c i o r i ,  pentru postul al 
doilea cu salariu anual de 600 cor., 
relut de cuartir şi grădină 80 cor.; şi 
pentru postul al treilea sistemisat nu
mai acum cu salariu anual de 200 cor. 
din cassa bisericei, ear’ 400 cor. ajutor 
dela stat, cuartir şi grădină.

Cei, cari voesc a reflecta la pos
turile acestea au să se presenteze în 
vre-o Duminecă sau sérbátóre în co
munele respective, spre a-şi arăta des- 
teritatea în cântări şi tipic, pentru-că 
cei ce vor fi aleşi sunt datori a cânta 
Dumineca şi sérbátórea atât în strană, 
cât şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au să-şi aştârnă cere
rile instruite conform normelor din vi
góre în terminul indicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Sebeş ,  24 Maiu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşu

lui în conţelegere cu comitetele paro- 
chiale respective:

Sergiu Medean
protopresbiter.

[79] 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia de clasa a IlI-a Ce
ri şor,  tractul protopresbiteral al Hune- 
dórei, se escrie prin acésta concurs nou 
cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru completarea venitelor preoţescd dela 
stat.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne suplicile instanté conform 
normelor în vigóre subscrisulu oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat.

H a ţ e g ,  21 Maiu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Hunedórei.
Protopresbiteral:

Titu V. Olieaja
comis, consistorial.

Nr. 354—901 [78] 3—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia de clasa a Ill-a Ohen- 
d re mal ,  tractul protopresbiteral Un- 
guraş, prin acésta se escrie din nou 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în fóia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru completarea venitelor preoţesci dela 
stat.

Concurenţii ’şi pot lua informaţiuni 
mai de aprópe dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroch au a-'şi aşterne rugările instruite 
conform legilor în vigóre la subscrisul 
oficiu protopresbiteral în terminul sus- 
iudicat, şi se pot presenta înaintea ale
gătorilor, înainte de alegere în vre-o 
Duminecă sau sérbátóre în biserică pen
tru a cânta respective a celebra şi a 
cuvânta.

F i z e ş - S â n p e t r u ,  9 Maiu, 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr.- 

or. al Lnguraşului în conţelegere cu 
comitetul parochial.

P avel Moşea
protopresbiter

Casă de vendare.
!

Casa din Seliw! mmscliulgasse
Hír. 42, cu grădină mare, se vinde 
din mână liberă pe lângă un preţ
moderat. [77] 2 — 3

La liibraria Tipografiei 
Archidiecesane se află de vânzare: 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1 '5 0  
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u ........................... „ 1 • —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de ven<jare:

Introducere în contabilitate
Şi

Contabil i tatea
în  p a r t id ă  s im p lă

de
I. C. Panţu

profesor la şcăla superioră de comerciu. 
Preţul 2 coróue.

A / \ A A A A A A / V \ A A A / W \
La Librăria archidiecesană se afiă 

spre venijare următorele icóne:

în g ro p a rea  D om nului (A e r )
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., iórte fine 39 20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27-40 cor., 

fine 39-20 cor., fórie tine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor., 

fine 48-40 cor., törte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 48-40 cor., 

fine 70 cor., fórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67-20 cor., 

fine 89"60cor., fórte fine 117.60 cor.
W V W V W W W V A A A /
_

......................Ini...... Im....IiTTCT ...............
In Tipografia archidiecesană 

a apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

NM tóre de Dumnedeu
şi

a lte  ru g ăc iu n i
urmate de Sinaxarin pentru tot anul si Păschălie.

Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . . .  fi. —.85 
jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele năgră . „ 2.—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vémjare la

Librăria Tipografiei arcMdiecesane, 
Sibiiu.

I  Tragerea irevocabilă la

1 25 Iunie 1901.
C â ş t ig u l p i  

corone 3 0 . 0 (
in c ip a l  I 
)0 corone I

I Losnri „Concordia“ 
■ a l  coronă

recom andă: L

Casa de schimb a inst. „Bodencredit“ I
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